

## 罗德里拄拐领取金球奖

## 不争不抢，凭实力来领奖

本版撰稿 特约记者 谢勤德

一句话概括2024年金球奖评选——维尼修斯进球庆祝，罗德里举旗示意越位。

“逆转”这个词其实不太合适，因为罗德里确实实在2024年金球奖评选中拿到了最多的选票分数，并不存在“后发制人”或“绝地翻盘”一说。但又没有比这个词更适合用来描述这届金球奖评选的，因为颁奖当天之前的几周时间里，全世界都认为维尼修斯将赢得2024年金球奖，成为新的金球先生。

到了什么程度？上周六的国家德比大战，不仅皇马球员在恭喜维尼修斯，就连巴萨球员也认为巴西人肯定拿奖，中后卫伊涅戈说：“他是一位伟大的球员，他配得上金球奖，我对此毫不怀疑。”甚至在比赛中，维尼修斯与巴萨中场加维发生冲突后，回应后者亮出四根手指（指4比0比分）时也说：“是啊是啊，但周一我要去领金球奖了。”

然而就在本周一，情况骤变，法国当地时间10月28日14时50分，当地媒体首次爆料称罗德里将赢得2024年金球奖而非维尼修斯，之后十多分钟时间内，全球多家媒体纷纷跟进报道确认罗德里将击败维尼修斯成为胜利者。与此同时，马德里传出消息，原

定于当天15时飞往巴黎参加颁奖礼的皇马代表团已经取消行程，皇马电视台也取消了原定的金球奖相关节目。

当地时间10月28日22时43分，罗德里正式加冕2024年金球奖，三位皇马球员维尼修斯、贝林厄姆与卡瓦哈尔分列第二到第四位。金球奖历史上最神奇的大逆转就此尘埃落定，罗德里成为了曼城历史上首位赢得金球奖的球员，2008年的C罗之后首位赢得金球奖的英超球员，以及1960年的路易斯·苏亚雷斯之后首位赢得金球奖的西班牙球员。

很多人认为罗德里获奖实至名归。在本届金球奖考察的2023-2024赛季，罗德里一共拿到了四项冠军奖杯，分别是欧洲杯冠军、英超冠军、世俱杯冠军与欧洲超级杯冠军，同时当选今夏欧洲杯最佳球员。

罗德里否认自己提前得知自己会获奖：“在我的名字被念出之前，我没有被告知任何事情，一点都没有，我也没有和组委会沟通过，只是像其他人一样来参加颁奖礼。”媒体也说早在一周前，仍处于膝盖手术后恢复期的罗德里就已决定会参加颁奖礼，那时所有人都认为维尼修斯将获奖，罗德里也不例外。

西班牙队第四次夺得欧洲杯冠军  
首次有球员在夺冠当年获得金球奖

罗德里配得上金球奖吗？当然！2023-2024赛季最重要的冠军奖杯并不是欧冠冠军，而是欧洲杯冠军，作为西班牙国家队绝对核心以及欧洲杯最佳球员，罗德里即便只有这两个荣誉，就已经配得上拿金球了，更别说他还帮助曼城拿到英超冠军、世俱杯冠军与欧洲超级杯冠军。西班牙队第四次夺得欧洲杯冠军，首次有球员在夺冠当年获得金球奖。罗德里成为历史上第三位获得金球奖的西班牙球员，上一位得追溯到64年前的路易斯·苏亚雷斯。

罗德里自己也承认，他的职业生涯巅峰赛季其实是2022-2023赛季，帮助曼城拿到三冠王，帮助西班牙队拿到欧冠冠军，自己在欧冠决赛中打进全场唯一进球，当选欧冠最佳球员：“那是一个近乎完美的赛季，我完

全不觉得自己能复制那个赛季的表现，但上赛季我的状态也不错，一度连续多场不败，而在拿到了欧洲杯冠军后，我开始觉得自己有资格竞争金球奖了。”

在曼城，罗德里最近75次代表球队出场仅输过一次，即上赛季足总杯决赛不敌曼联，上赛季各项赛事代表曼城出场50次，打进9球助攻13次，仅从数据来看甚至比三冠王赛季还要出色，也曾多次在关键时刻挺身而出，比如联赛对切尔西第83分钟扳平比分，对曼联贡献两次助攻帮助球队逆转取胜，上赛季最后一轮夺冠战对西汉姆，也是罗德里打进了锁定胜局和冠军的一球。

更重要的是罗德里在欧洲杯上的表现，作为球队阵眼他一共完成了13次抢断，传球成功率达到92.84%，在

淘汰赛对格鲁吉亚队的比赛中打进一粒关键的扳平比分进球，决赛对英格兰队虽然中场休息时便因伤被换下，反而是凸显了他的作用——罗德里离场后，西班牙中场无法限制贝林厄姆，让后者多次创造出机会，并助攻帕尔默打进一球。

相比在俱乐部与国家队表现反差过于强烈的维尼修斯，罗德里虽然低调，却更为扎实。当然了，2022-2023赛季惜败于拿了世界杯冠军的梅西多少也给罗德里在评委那里加了一些同情分，一些资深评委或许还会将当年亏欠哈维和伊涅斯塔这两位西班牙中场天才的也一起还了——但归根结底，首先是罗德里自身成绩足够硬，表现足够好，才有机会获得额外加分，要是你连考场的门槛都迈不过去，面试官就算想给你好处也没机会啊。



不满足于生活中只有足球的罗德里，还去大学攻读了工商管理学位，尽管他当时已经在西甲踢上比赛了，但罗德里却没有选择租住豪华公寓或是买房，而是住在了学生宿舍里，这让他的同学都感到震惊

## 夹缝生存，为“90后”代言

多少令人有些难以置信，罗德里居然是首位赢得金球奖的“90后”球员！首位赢得金球奖的“90后”球员居然是罗德里！

先说罗德里个人，他出生于1996年6月22日，2013年离开马竞青年队去了比利亚雷亚尔青年队并在比利亚雷亚尔完成职业生涯处子秀，2018年夏天马竞花费2000万欧元把他买了回来，并在一年后以7000万欧元价格卖给了曼城。

加盟曼城的首个赛季，罗德里踢得并不好，瓜迪奥拉在后腰位置上还是更信赖老将费尔南迪尼奥，罗德里也说那个赛季自己简直就是“灾难”，尤其是语言不通在场上无法和队友交流，只能连蒙带猜，然而仅仅四年后，罗德里就从灾难变成了金球奖得主！

再说“90后”这个群体，2005年，出生于1980年的罗纳尔迪尼奥成为首位拿到金球奖的“80后”球员。2006年，“70后”卡纳瓦罗赢了回去。然后便是C罗和梅西长达10年的联手垄断。2018年，出生于1985年的莫德里奇得奖，之后梅西先后又三次赢得金球，另一位金球奖得主是同样出生

于1987年的本泽马。

“90后”首次向金球奖发起冲击是在2015年，出生于1992年的内马尔进入前三，位列梅西与C罗之后，一年后换成出生于1991年的格列兹曼，同样是位于C罗和梅西之后排名第三——那也是“90后”首次真正有机会赢得金球奖，那年格列兹曼只要能赢下欧冠决赛或者欧洲杯决赛中的一场，大概率就能问鼎。

2019年，出生于1991年的范迪克以7分之差（679对686）惜败于梅西，这是罗德里之前，“90后”距离金球奖最近的一次。之后2022年的马内和德布劳内，2023年的姆巴佩虽然也都进了前三名，但与第一名的差距其实都很大。

“90后”确实有些尴尬，前面有梅西和C罗两座大山压着，出生于上世纪90年代前期的球员很难出头，出生于后面几年的球员终于可以摆脱梅西与C罗的阴影，“00后”又开始发力，维尼修斯和哈兰德都出生于2000年，贝林厄姆出生于2003年，亚马尔出生于2007年！如果罗德里今年没得奖，搞不好以后都没机会了。

## 远离社媒，“反流量”金球先生

罗德里击败维尼修斯之所以令人震惊，更多还在于后者是流量的代表，无论有意还是无意，几乎每周都要闹点新闻出来，而前者则是反流量的代表——在这个时代，你敢相信有人没有注册任何社交媒体账号吗？罗德里就是！

罗德里自己的解释是希望能够不受网络影响，过自己的人生：“我早就做出了这个决定，那时候社交媒体刚开始走红，我希望能够决定自己的人生，过自己的生活，不受外界影响。”他还说过如果不是因为联系家人以及工作上的用途，他甚至不想要

即时通讯账号：“我不需要用这个来交朋友。”

2019年夏天，罗德里加盟曼城，瓜迪奥拉在新闻发布会上如此介绍他：“他看起来就像是防守型中场，没有纹身和耳钉，发型也很正常，防守型中场就该长这个样子。”18岁的时候罗德里升入比利亚雷亚尔一线队，同时在卡斯蒂利亚大学攻读商业学士学位，于是罗德里干脆申请住进了卡斯蒂利亚大学宿舍：“不少同学压根不知道我是个球员，直到他们在电视上看到我。”

今年2月接受采访时，罗德里坦

言不认为自己能拿金球奖：“因为我缺少营销，我了解这个行业，我知道有些事情是怎么运作的，我并不会因此感到难过，因为足球的根基是球迷，营销是必须的，而我和哈维、伊涅斯塔一样，都缺少营销。”

从营销和流量的角度来说，维尼修斯是比罗德里好得多的选择，巴西人现在就已经是足坛顶流，如果能得到金球奖加成，或许真有机会去冲击梅西和C罗这两位前辈在流量领域的地位，但得奖的偏偏是连社交媒体都没有注册的罗德里，该怎么说呢，足球场上一切皆有可能！